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Biserica din Moldova in secolul XVI
§ i

Mitropolia Moldovei, cu cele două episcopii su- 
fragane, a Romanului şi Rădăuţilor, şi-a continuat 
mai departe existenţa în acest secol plin de fră- 
mîntări şi lupte necontenite pentru domnie. Din
tre domnii mai de seamă din acest timp, pome
nim pe Bogdan cel Orb (1504—17), fiul său Şte- 
făniţă (1517—27), Petru Rareş (1527—38 şi 
1541—46), Alexandru Lăpuşneanu (1552—61 şi 
1563—68), Petru Şchiopul (1574—79 şi 1582— 
91), Ieremia Movilă (1595—1606) şi Mihai Vitea
zul (1600)

Pe scaunul mitropolitan de la Suceava^ au stat 
mai mulţi vlădici de seamă, din care vom pomeni 
şi noi cîţiva. în mai 1508 a fost ales mitropolit 
Teoctist II. Acesta fusese 17 ani egumen la mănăs
tirea Neamţ, iar din anul 1500 era episcop al Ro
manului. El este cel care a uns domni pe Ştefă- 
niţă Vodă şi pe Petru Rareş. A păstorit pînă la 
moartea sa, în 15 februarie 1528. fiind înmormîn- 
tat în pridvorul bisericii mari de la Neamţ, după 
ce îmbrăcase schima cea mare sub numele de 
Teodor.

Schimbările dese de domnie au adus şi multe 
schimbări de mitropoliţi. Un mitropolit cu numele 
Teofan, fost episcop de Rădăuţi, este amintit în 
scaunul mitropolitan în patru rînduri: 1535—41, 
1562, 1564—72 şi 1578—87. Nicolae Iorga crede 
că e vorba de doi mitropoliţi cu acest nume, alţi 
istorici socotesc că e unul singur, care ar fi murit 
la mănăstirea' Dohiaru din Muntele Athos, în 
1598, avînd ca la 100 de ani.

în 1541, la venirea lui Petru Rareş în scaun, el 
l-a înlocuit pe Teofan cu vărul său Grigorie 
Roşea, călugăr la Voroneţ şi fost stareţ la Po- 
brata (Probota), timp de 23 de ani. Mitropolitul 
Grigorie a condus Biserica Moldovei în trei rîn
duri: 1541—50, 1558—62 şi 1564. în timp ce era 
egumen la Probota, la stăruinţa lui, Petru Rareş 
a rezidit această mănăstire, care a devenit grop- 
niţă familiei sale. Ca mitropolit, a adăugat un 
pridvor la biserica mănăstirii Voroneţ. pe care a 
zugrăvit-o pe dinafară în 1547. Picturile de la 
Voroneţ fac din această biserică una din cele mai 
interesante sub raport artistic din întreaga Orto
doxie. Chipul său în odăjdii, dar cu camilafcă, e 
zugrăvit în stînga uşii de intrare, alături de Da
niil Sihastrul. Contribuţia sa la întregirea şi zugră
virea Voroneţului fac din el al doilea ctitor, după 
Ştefan cel Mare.

în 1564 mitropolitul Grigorie a fost nevoit să 
se retragă din scaun, aşezîndu-se la Probota, unde 
a mai trăit pînă la 5 februarie 1570.

Către sfîrşitul secolului al XVI-lea, amintim pe 
mitropolitul Gheorgbe Movilă (1587—91 şi 1595— 
1606). Era fiul marelui logofăt loan Movilă şi 
fratele viitorilor domni Ieremia şi Simion Mo
vilă. Se pare că şi-a făcut studiile în Polonia, 
călugărindu-se la Probota. Din 1579 pînă la 1586 
a fost episcop la Rădăuţi. El a zidit la Suceviţa 
o biserică mică din piatră, iar ca episcop, cu aju
torul familiei sale, biserica propriu-zisă a mănăs
tirii-

în cursul celei de a doua arhipăstoriri s-a înfiin
ţat o nouă episcopie în Moldova şi anume a Hu
şilor (cu primul episcop loan), care cuprindea ţi
nutul Faldului şi cel din srînga Prutului. Domni
torul Ieremia Movilă a cerut acum lui Meletie Pi- 
gas, locţiitorul de patriarh ecumenic, să admită 
ridicarea Mitropoliei Moldovei la rangul de Pa
triarhie, plan care nu s-a putut înfăptui.

în mai 1600, cînd Mihai Viteazul a ocupat 
Moldova, mitropolitul Gheorghe Movilă şi cei trei 
sufragani ai săi s-au refugiat în Polonia. Marele

la începutul secolului XVII
domnitor a trimis pe un protopop cu numele Teo
dor să-i cheme în ţară. dar au refuzat. A con
vocat un sinod la Iaşi, la 2 iunie 1600, care a 
hotărît să scoată din scaun pe episcopii fugiţi şi 
să facă alegeri noi. Ca locţiitor de mitropolit a 
fost rînduit Dionisie Ralli, mitropolitul Tîrnovei 
şi exarhul Bulgariei, om de încredere al lui Mihai 
Viteazul. Dar în toamna aceluiaşi an, Mihai pier
dea Moldova. Ieremia Movilă şi-a reocupat tronul 
reaşezînd şi pe fratele său Gheorghe în scaunul 
mitropolitan.

în prima jumătate a secolului al XVII-lea cel 
mai de seamă mitropolit al Moldovei a fost Anas
tasie Crimea. Era fiul negustorului loan Crimea 
(Crîmcovici) din Suceava şi al soţiei sale Cristina 
(călugărită mai tîrziu), avînd din botez numele 
liie. în tinereţe fusese ostaş. Pentru vitejiile sale 
în luptele cu cazacii, domnitorul Petru Şchiopul 
i-a dăruit satul Dragomireşti, la 12 km nord-est 
de Suceava. Hotărîndu-se să intre în călugărie, 
se spune că şi-a ucis calul la intrarea în mănăs
tire. S-a călugărit la Putna, apoi se pare că a ajuns 
egumen la Galata. în timpul domniei lui Mihai 
Viteazul, la 19 iunie 1600, Anastasie a fost ales ' 
episcop la Rădăuţi. A păstorit abia vreo cîteva 
luni, căci la reîntoarcerea Movileştilor în ţară, a 
fost îndepărtat din fecaun.

în anul 1602, a ridicat la Dragomirna, lîngă 
Suceava, cu ajutorul fraţilor Stroici, doi boieri 
de vază ai ţării, o biserică mică. numită mai tîr
ziu a schitului.

Abia în 1606 a fost ales episcop la Roman. 
Aici a păstorit pînă la 1608, cînd a fost ales mi
tropolit al Moldovei. în această perioadă a vieţii 
sale, cu ajutorul aceloraşi boieri Stroici, a început 
zidirea bisericii mari a mănăstirii din Dragomirna, 
una dintre cele mai importante monumente ale 
Moldovei. Zidurile ei înconjurătoare au fost1 ridi
cate mai tîrziu, în 1627, de Miron Vodă Bar- 
novschi. Probabil din pricină că luase atitudine 
împotriva închinărilor de mănăstiri la Locurile 
Sfinte, mitropolitul Anastasie a fost nevoit să se 
retragă din scaun, în 1617- S-a aşezat la ctitoria 
sa de la Dragomirna, unde a stat pînă în 1619, 
cînd a fost pus din nou în scaunul mitropolitan. 
Şi-a continuat acum liniştit activitatea sub cinci 
domnitori, pînă la moartea sa, în 1629. A fost în- 
mormîntat în biserica veche a mănăstirii Drago
mirna.

Din activitatea îndelungată a mitropolitului 
Anastasie Crimea putem reţine şi alte aspecte. 
Astfel, el s-a gîndit să aline suferinţele celor mulţi 
şi săraci, înfiinţînd în 1602 o bolniţă la ctitoria 
sa de la Dragomirna, iar ca mitropolit a înfiinţat 
prima dată în ţara noastră un spital într-un oraş, 
la Suceava. Spitalul s-a înfiinţat în 1619,^ avînd 
rostul, după cum preciza hrisovul domnesc, „ca să 
fie pentru cei săraci şi neputincioşi şi şchiopi şi 
orbi şi alţii cari vor să se odihnească tot aciia, a- 
colo, într-acel spital“.

Se întreţinea din venitele mănăstirii Drago
mirna şi desigur din daniile mitropolitului şi poate 
ale unor credincioşi. Nu se ştie cît a funcţionat. 
Desigur, după moartea întemeietorului, a fost lăsat 
în părăsire, sau poate desfiinţat, căci nu mai a- 
vem nici o ştire despre el.

Mitropolitul Anastasie Crimea ocupă un loc deo
sebit şi în istoria culturii româneşti. El a fost unul 
din cei mai însemnaţţ miniaturişti, creind în Dra
gomirna un centru artistic de acest gen, o şcoală 
cu renume, care a influenţat dezvoltarea preocu
părilor artistice din celelalte mănăstiri moldove- 

(Continuare în pag. 2)

Biserică si biserici*
în limba noastră cuvîntul „biserică“ are două 

înţelesuri, acela de Instituţie sau totalitate a cre
dincioşilor şi cel de clădire. Ca să arătăm deose
birea de înţeles, obişnuim să scriem pentru totalitate 
Biserică cu B şi pentru clădire cu b (literă mică), 
în rîndurile care urmează ne oprim puţin asupra 
acestor două înţelesuri.

Cuvîntul Biserică în înţeles dogmatic apare în 
Noul Testament. Mîntuitorul îl foloseşte de mai 
multe ori. Fariseilor şi cărturarilor legii lui Moisi. 
le zice: „Voi dărîmaţi biserica şi eu în trei zile 
o voi ridica“. Iar cînd Sf. Apostol Petru răspunde 
la întrebarea Domnului „dar voi cine ziceţi că 
sínt?“. — „Tu eşti Hristos Fiul lui Dumnezeu cel 
viu“, Mîntuitorul adaugă: „Carne şi sînge (adică: 
om) nu ţi-a descoperit ţie aceasta“ şi ce ai spus 
e atît de adevărat, pe cît de adevărat e că tu 
eşti Petru, şi pe această mărturisire că sínt Fiul 
lui Dumnezeu, pe această piatră de temelie voi zidi 
Biserica mea şi porţile iadului nu o vor birui pe 
ea (Matei 16, 18). El a folosit şi multe asemănări 
şi pilde despre această instituţie. Ea este asemă
nată astfel cu sămînţa de muştar care creşte în co
pac mare şi dă adăpost, cu aluatul ascuns în trei 
măsuri de făină care dospeşte toată frămîntătura, 
cu o comoară mare ascunsă în ţarină, pentru care 
vinzi tot ca să o dobîndeşti, cu un mărgăritar de 
mare preţ pe care te sileşti să-l cumperi, cu un 
năvod, aruncat în mare, care prinde tot felul de 
peşti etc. Şi Sfinţii Apostoli folosesc cuvîntul în 
scrierile lor. „Voi sînteţi Biserica lui Dumnezeu' 
(1 Cor. 3, 16). E limpede, că prin Biserică (cu 
literă mare) nu se*înţelege zidirea. Sfîntul Apostol 
Pavel ca să ne facă să înţelegem mai uşor ce e 
Biserica face o comparaţie, o asemănare cu trupul 
omenesc: Hristos e capul, iar noi toţi împreună 
sîntem trupul Lui şi fiecare în parte un membru, 
un mădular care se mişcă, lucrează cum îi dic
tează capul (Efeseni 4, 15—16). Prin urmare de
getul nu poate lua locul capului şi să poruncească 
el trupului întreg şi tot aşa nici ochiul, nici limba, 
nici stomacul, nici oarecare altă parte a trupului 
şi nici chi^r trupul întreg fără cap. Dacă vrem o 
definiţie dogmatică mai restrînsă, o putem for
mula astfel: „Biserica lui Hristos este totalitatea 
celor ce cred, mărturisesc şi practică învăţătura 
de credinţă moştenită de la Domnul şi propovă
duită neschimbată de Sf. Apostol, de Sfinţii Mu
cenici şi de Sfinţii Părinţi“.

Fiind Iisus Hristos Capul Bisericii, adică al 
trupului Lui mistic, cum i se mai zice, iar noi nu
mai membre, datori sîntem să ascultăm de Iisus 
Flristos-Domnul nostru şi de trupul Lui, să n# 
supunem rînduielilor lor fără abatere. Să nu ui
tăm apoi, că Iisus Hristos n-a întemeiat decit o 
singură Biserică; că ea e sfîntă, fiind sfînt înte
meietorul ci şi sfînt scopul ei şi sfinte mijloacele 
care ne duc spre el; că este şi sobornicească, a- 
dică întemeiată pentru toţi oamenii din toate tim
purile şi locurile fără nici o deosebire de limbă 
de culoarea pielii sau de starea lor socială şi cultu
rală, — dar şi pentru aceea că după Capul ei, după 
Hristos, conducerea o are soborul, adunarea epis- 
copilor, care lucrează prin sinoade; mai este apoi 
şi apostolească, avîndu-şi începutul în propovădui- 
rea Sfinţilor Apostoli şi stînd pe temelia învăţă
turii şi practicii lor.

în unele traduceri ale Sfintei Scripturi, cuvîn
tul Biserică e redat greşit: „adunare“, dar e uşor 
de înţeles că adunare nu e tot una cu Biserica — 
totalitate.

*
Biserica-clădire nu e limitată la una singură; 

se pot ridica oricîte şi oriunde este nevoie. în ea 
(Continuare în  pag. 4)
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neşti. Dintre manuscrisele lui, cunoscute pînă azi, 
imintim un Tetraevanghel, scris pe pergament, 
în limba slavă, cu numeroase ilustraţii, dăruit mă
năstirii sale la 1 septembrie 1609. Amintim apoi 
un Apostol, azi la Viiena, scris pe pergament fin, 
terminat în 1610. Pe acest Apostol e scris şi un 
fel de testament al mitropolitului, prin care se 
spunea ca „nu cumva să cuteze cineva dintre 
domni, ctitori sau boieri din neamul nostru, a în
china mănăstirea noastră Sfîntului Munte sau Ie
rusalimului“, aruncînd blestemul asupra celui ce nu 
i-ar respecta dorinţa. Manuscrisul are numeroase 
miniaturi, toate lucrate de mitropolit. S-a desenat 
şi pe sine însuşi, în veşminte arhiereşti, închinîn- 
du-se în faţa mănăstirii.

Tot în 1610 a terminat de scris pentru mănăsti
rea sa un Liturghier, apoi un alt Liturghier era 
terminat şi dăruit mănăstirii în 1616.

La 1 iulie 1614 termina de scris şi dăruia Dra- 
gomirnei un Tetraevanghel, în care se afla ̂ pictat 
domnitorul Ştefan Tomşa, în genunchi, ţinînd în 
mînă o carte de rugăciuni şi Anastasie Crimea, 
îmbrăcat în odăjdii arhiereşti, ţinînd într-o mînă 
crucea, iar în cealaltă o carte. La 6 iunie 1616 
a terminat o Psaltire, scrisă tot în slavoneşte, pe 
hîrtie, cu textul împodobit cu numeroase minia
turi. Manuscrisele sale reprezintă adevărate opere 
de artă în acest gen, remareîndu-se prin imagina
ţie, inspiraţie, artă delicată, armonie de culori, 
ceea ce arată că autorul lor era dotat cu mult 
simţ artistic.

Dar activitatea artistică din mănăstirea Drago- 
mirna a influenţat şi preocupările de acest gen 
din alte mănăstiri- Aşa avem un număr de ma
nuscrise de la ucenicii lui Anastasie Crimea, atît 
de la cei din Dragomirna, cît şi de la cei din alte 
mănăstiri.

Dar calităţile de mare artist ale lui Anastasie 
Crimea se observă din plin şi în construcţia mă
năstirii Dragomirna, zidită după indicaţiile sale. 
Dragomirna impresionează — şi se deosebeşte de 
celelalte monumente din ţara noastră — atit prin 
înălţimea sa neobişnuită (32 m), cît şi prin împo
dobirea turlei, în întregime, cu ornamente săpate 
în piatră. Arhitectul a trebuit să execute toate 
indicaţiile date de ctitor, astfel că datorită cola
borării dintre acesta şi artistul-cărturar,^ arhitec
tura bisericească din ţara noastră _s-a îmbogăţit 
cu una din cele mai frumoase lucrări de artă.

Ctitoria sa de la Dragomirna, de care s-a în
grijit să nu fie închinată Locurilor Sfinte din 
Orient, spitalul din Suceava, manuscrisele sale 
frumos împodobite, ca şi îndelungata activitate 
de episcop şi mitropolit, fac din Anastasie Crimea 
una din figurile cele mai luminoase din trecutul 
Bisericii noastre.

Dintre episcopii Romanului din această perioadă 
trebuie să pomenim pe Macarie 11 Cronicarul 
(1531—1548 şi 1550—58). Era ucenic al mitro
politului Teoctist II şt fusese egumen la Neamţ. 
Ca episcop, a îndemnat pe Petru Rareş să ridice 
catedrala episcopală din Roman, cu hramul Cu
vioasa Paraschiva, existentă şi azi, începută în 
1542 şi terminată de fiul său, în 1550. Macarie 
a avut frumoase preocupări cărturăreşti, căci el 
a continuat letopiseţul moldovenesc scris la curtea 
lui Ştefan cel Mare,, expunînd faptele petrecute 
de la 2 iulie 1504 pînă în 1551, la începutul dom- 
njei lui Ştefan Rareş. Cronica sa a fost continuată 
ele călugării Eftimie şi Azarie. Episcopul Macarie 
a murit la 1 ianuarie 1558, fiind înmormîntat la 
mănăstirea Rişca, ctitoria sa-

Dintre episcojyi de la Rădăuţi cel mai de seamă 
a fost Isaia, care a păstorit cam între 1572—78. 
A fost omul de încredere al domnitorului loan 
Vodă cel Viteaz (1572—74), care l-a trimis în 
diferite solii diplomatice. Astfel, în 1574 a fost 
trimis la Moscova la ţarul Rusiei Ivan cel Groaz
nic. Era un caligraf şi cărturar de seamă. A scris 
o cronică putneană prescurtată şi a copiat un cro
nograf bizantin, o cronică sîrbească şi una bulgă
rească. Spre sfîrşitul vieţii s-a făcut schivnic la 
mănăstirea Agapia, unde a murit în 1592.

Arta. In secolul XVI s-au ridicat o seamă de 
lăcaşuri de închinare, care există pînă azi Astfel, 
Bogdan cel Orb a ctitorit biserica Sf. Gheorghe 
din Suceava, terminată de fiul său Ştefănită, in 
1522. Petru Rareş a ridicat mănăstirea Probota, 
catedrala episcopală din Roman, biserica mănăs
tirii Moldoviţa, biserica Sf. Dumitru din Suceava 
şi Uspenia din Baia. Soţia sa, doamna Elena, a 
ridicat două biserici în Botoşani (Sf. Gheorghe 
şi Uspenia) şi una în Suceava (a învierii). Un

Evanghelia, veşnica primăvară
Există o mare legătură între primăvara naturii 

şi învierea Domnului. în amîndouă cazurile există 
manifestarea unei vieţi care reînvie.

De aceea se poate vorbi pe drept cuvînt de un 
aspect mereu primăvăratec al Domnului nostru 
lisus Hristos.

Se pare că lisus a început apostolatul public 
către sfîrşitul lunii februarie şi începutul lui 
martie-

Primele sufluri primăvăratice din Galileea co
incideau cu acea primăvară a sufletelor, vestită 
şi adusă de Mîntuitorul.

Există, parcă, o primăvară în pragul Evanghe
liei.

Primele cuvinte ale lui lisus, primele Lui în- 
tîlniri şi primele Lui apeluri, respiră o speranţă 
primăvăratică şi o proaspătă noutate.

Parabolele galileene ne vorbesc despre semănă
turi, despre griul care încolţeşte, despre lanuri 
care îngălbenesc, despre arbori care cresc.

Simţim noi această atmosferă? Ne deschidem 
oare sufletele ca să pătrundă în ele aceste sufluri 
primăvăratice?

Primăvara şi tinereţea sínt întrucîtva sinonime. 
Pentru creştin, mijlocul de a fi mereu tînăr împo
triva anilor este de a rămîne unit cu Hristos. A  te 
ataşa de El, înseamnă să nu pierzi niciodată harul 
tinereţii, parfumul primăverii.

Tinereţe, iată starea sufletească a primilor dis
cipoli. Ceea ce nu înseamnă că nu trebuie să ne 
maturizăm potrivit unei evoluţii normale.

Evanghelia este principiul înnoitor tineresc pen
tru creştin potrivit spuselor Psalmistului: „Domnul 
este acela care înnoieşte tinereţea ta“.

Cuvîntul Evangheliei înseamnă în greceşte nou
tate sau vestea cea bună. A  crede în Evanghelie 
sau a crede în vestea cea bună sínt expresii sino
nime.

Vestea sau noutatea cea bună, noutatea primă
verii, noutatea Evangheliei, toate acestea se ţin 
laolaltă.

De la începutul misiunii Sale, Mîntuitorul a vrut 
să ne aşeze într-o atmosferă de speranţă, de bucu
rie. Evanghelia lui lisus este noutatea sau vestea 
cea bună. Dar, înainte de a vedea dacă această 
noutate mi se pare bună, trebuie, eu creştin, să-mi 
pun o întrebare prealabilă:

Este, oare, Evanghelia o noutate pentru mine? 
Fost-a ea vreodată? Iar dacă a fost odinioară, mai 
este încă?

Ceea ce este nou ni se înfăţişează totdeauna 
sub două aspecte. Pe de o parte, ceea ce e nou pune 
capăt la ceea ce este vechi- Orice noutate desfiin
ţează o anumită stare de lucruri, substituindu-se 
unei situaţii care a încetat să mai fie. Pe de altă 
parte, noutatea, prin definiţie, începe ceva. Ea ne 
introduce m ceva diferit de ceea ce era înainte.

Fiecare cuvînt din Evanghelie este o noutate. 
Ea ar trebui să fie nouă pentru noi ori de cîte ori 
o citim. Ea este o poartă deschisă asupra unei 
nesfîrşite game de înţelesuri ziditoare, de adevă
ruri mîntuitoare.

hintem în faţa cuvîntului lui Dumnezeu, cu po
verile, cu păcatele şi grijile noastre. Aşteptăm, 
oare, într-adevăr, ca totul să fie schimbat? Schim
bat în noi şi pentru noi? Poate, oare, cuvîntul 
/.vangheliei să-mi transforme ziua şi să mi-o um
ple? Pot face aceste cuvinte o zi nouă din fie

care zi?
Da, pentru că ea aduce tămăduire, iertare, cer

titudine, lumină, cum spune Apostolul Pavel: 
„ ... cele vechi au trecut, iată toate s-au făcut 
noi“ (11 Cor. 5, 17).

Vestea sau noutatea lui lisus, este bună fiindcă 
a fost rostită de cel care a fost şi este pentru noi 
imaginea, realitatea bunătăţii depline; de Acela 
în care s-a întrupat toată bunătatea. Această veste 
e bună pentru că substanţa sau cuprinsul ei e 
promisiune de har, e bună pentru că face să iz
vorască în noi izvoarele bucuriei adevărate.

Cămaşa lui lisus, pe care soldaţii au tras-o la 
sorţi, era fără cusătură şi dintr-o singură bucată.

Mormîntul în care a fost depus trupul lui lisus 
era un mormînt nou în care nimeni încă nu fu 
sese îngropat.

Aceste aspecte materiale din viaţa lui lisus răs- 
frîng o trăsătură esenţială a lui lisus: integritatea 
absolută. Nici un amestec, nici 6 împărţire în El, 
ci noutate, imitate deplină.

Sufletul nostru să se învioreze de noutatea pri
măverii. Dar prin simbolul primăverii naturii să 
primim primăvara sufletului- De aceea, suflete 
al meu deschide-te la suflarea singurei primăveri 
care tiu trece, a primăverii ale cărei zile sínt fără 
amurg, în care soarele nu apune niciodată. Doam
ne, lisus, Tu eşti primăvara mea şi întru Tine sínt 
toate primăverile. Ajută-mă să fiu cît mai curat, 
cît mai renăscut, ca primăvara naturii care ne 
bucură atît de mult.

Pr. Avram Petric

sfetnic al lui Rareş, logofătul Toader Bubuiog, a 
ridicat actuala biserică a mănăstirii Llumqr. 
Alexandru Lăpuşneanu a ctitorit mănăstirea Sla
tina (1558—59), biserica mănăstirii Bistriţa, mă
năstirea Pîngăraţi, precum şi o biserică ortodoxă 
în Liov, iar soţia sa Ruxandra, fiica lui Petru Ra
reş, a ridicat biserica Precista Mare din Roman. 
Petru Şchiopul a ctitorit mănăstirea Galata din 
Iaşi, iar familia Movileştilor a început, în 1582, 
ridicarea mănăstirii Suceviţa.

în primul deceniu al secolului al XVII-lea, mi
tropolitul Anastasie Crimea a ctitorit Dragomirna, 
iar marele vornic Nestor Ureche tatăl cronicaru
lui, mănăstirea Secu.

între elementele arhitectonice care se răspîndesc 
acum amintim în primul rînd gropniţa şi prid
vorul, cel din urmă adăugîndu-se şi la clădiri mai 
vechi. Uneori se vădeşte şi o înrîurire apuseană, 
prin adăugirea unei clopotniţe, de cele mai multe 
ori greoaie.

Dar elementul decorativ cel mai caracteristic al 
bisericilor moldoveneşti din această epocă este 
pictura exterioară. Prezintă o valoare deosebită 
sub âcest raport bisericile mănăstirilor Voroneţ, 
Moldoviţa, Suceviţa, Humor şi Arbore, picturile 
lor făcînd şi azi admiraţia tuturor.

Un avînt deosebit au luat, în acest secol: sculp
tura, în piatră şi lemn, broderia (la Suceviţa şi 
Dragomirna), miniaturistica, lucrul metalelor pre
ţioase etc.

Deci, Biserica Moldovei a prosperat în secolul 
al XVI-lca sub toate raporturile, avînd în fruntea 
ei vlădici vrednici, care au fost ajutaţi în acţiu
nea lor de domnii ţării, ctitori de lăcaşuri sfinte 
şi sprijinitori ai artei şi culturii religioase.

Mir cea Păcurar iu

f  Preotul Nlcolae Farn
La înaintata vîrstă de 85 de ani, cînd cumpăna 

vieţii se apleacă pînă la pămînt, a trecut la cele 
veşnice, în 21 aprilie 1969, un devotat slujitor al 
Sf. Altar, preotul Nicolae Fara.

Făcînd parte din generaţia de intelectuali ro
mâni care au susţinut crezul unităţii naţionale, şi-a 
pus toată pregătirea şi energia în slujba poporului 
din mijlocul căruia s-a ridicat.

Astfel funcţionează 5 ani ca învăţător m co
muna natală (1908—1913), iar în anul 1913 ră- 
mînînd vacant postul al II-lea de paroh în co
mună se căsătoreşte cu fiica notarului pensionar 
Simion Iancu din Mohu şi la data de 15 octombrie 
1913 este hirotonit preot pe seama credincioşilor 
săi consăteni — unde a funcţionat fără întreru
pere pînă în anul 1952 cînd trece la pensie.

Stimat şi preţuit ca un adevărat păstor sufle
tesc, a desfăşurat o amplă activitate socială şi pas
torală. Astfel, a mărit edificiul fostei şcoli confe
sionale cu încă o sală de învăţămînt, a făcut re
paraţii mari bisericii din parohie, clopot, iconostas, 
strane, zugrăveală, repararea picturii. împrej
muiri etc.

Prohodirea s-a făcut în biserica pe care a slu
jit-o, în ziua Sf. Gheorghe, de un sobor de preoţi 
din jur în frunte cu P. C. prot. al jud. Sibiu Ni- 
chifor Todor, din sobor făcînd parte şi P. C. 
profesori Dr- C. Sîrbu şi Gh. Şoima, precum şi 
diaconul Constantin Voicu de la Sibiu. Au asistat 
membrii familiei îndoliate şi o numeroasă asis
tenţă din comună şi jur.

Au vorbit P. C. prof. Dr. C. Sîrbu despre moarte 
şi viaţă, C. preot loan Fulea din parohia Ludoş II 
despre viaţa preoţească şi P. C. prot. N. Todor 
despre rolul preotului în viaţa parohiei şi activi
tatea defunctului.

Regreat de toţi cei care l-au cunoscut, a fost 
condus pe ultimul său drum în dangăt de clopot 
şi aşezat spre veşnică odihnă în cimitirul parohiei, 
lingă soţia sa Maria.

Dumnezeu să-l odihnească! Participant
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„ P A C E
Prima dintre soliile aduse în lume de Mintui- 

torul Iisus Hristos a fost aceea a păcii. Astfel 
cetele sfinţilor îngeri au cîntat deasupra smeritu
lui loc unde s-a născut Mîntuitorul lumii: „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu, pe pămînt pace şi 
între oameni bunăvoiie“ (Luca 2, 14). Se năştea, 
astfel, după mărturisirea îngerilor şi după împli
nirea proorociilor, Fiul şi Domnul păcii lăuntrice, 
al păcii cu noi înşine şi cu semenii noştri.

Pentru intuirea fidelă a soliei păcii, Mîntuito
rul Hristos a propovăduit şi a făptuit cele ale 
păcii, în toată vremea petrecerii Sale printre oa
meni. Cu deosebire, El s-a arătat „făcător“ de 
pace, împlinitor al păcii şi buneiînţelegeri între 
oameni. Faptele şi minunatele Sale parabole ne 
grăiesc limpede despre aceasta. Chiar şi în „cuvîn- 
tarea Sa cea de pe urmă către ucenici“ (loan 14), 
Dascălul lor le zice: „Pace las vouă, pacea mea 
dau vouă“ . . . (loan 14, 27). Iar după învierea 
Sa din morţi, venind şi stînd in mijlocul ucenici
lor şi binecuvîntîndu-i, le zice iarăşi: „Pace vouă!“ 
(loan 20, 21), pentru ca la opt zile după înviere, 
arătîndu-se ucenicilor şi lui Torna, să rostească 
din nou: „Pace vouă!" (loan 20, 26).

îndemnul spre propovăduirea şi făptuirea păcii 
între oameni l-a lăsat urmaşilor Săi — ne este 
lăsat şi nouă, tuturor creştinilor — ca pe un tes
tament cu caracter obligatoriu în conştiinţă. Căci 
aşa rosteşte El: „în oricare cetate sau sat veţi 
intra, cercetaţi cine este în el vrednic şi acolo 
să rămîneţi, pînă cînd veţi ieşi. Şi intrînd în casă, 
uraţi-i, zicînd: Pace casei acesteia! Şi de va fi 
casa aceea vrednică, va veni pacea voastră peste 
ea; iar de nu va fi  vrednică, pacea voastră se va 
întoarce la voi“ (Matei 10, 11—13). Deci El aso
ciază făptuirea păcii nu numai unui principiu 
general uman, ci şi realizării acestui principiu în 
viaţa oamenilor din cetăţi, sate, case, familii, în 
viaţa tuturor oamenilor, ca şi în viaţa fiecărui 
om în parte.

Sfinţii Apostoli, precum şi nenumăraţii urmaşi ai 
Mîntuitorul ui, au împlinit îndatorirea testamen
tară lăsată de El, ostenind la aşezarea şi temeini- 
cirea păcii în lume, atît prin cuvînt cît şi prin 
faptă. Ei au făcut să pătrundă în conştiinţa se
menilor lor dragostea de om, de omul de orice 
neam şi lege, chemîndu-i pe toţi la Izvorul păcii 
creştine, la Hristos „pacea noastră“ (Efeseni 2, 
14). „Pace vouă!“ era salutul de bună întîlnire 
al creştinilor din primele veacuri. Şi aceasta, tre
buie să fie şi expresia dragostei noastre creşti
neşti, a dragostei pentru fiecare om, şi în vremea 
noastră; dar nu numai ca o expresie teoretică, ci

Profesorul universitar dr. Dan Smîntînescu din 
Bucureşti, care timp de 15 ani a fost cel mai a- 
propiat colaborator al marelui istoric Nicolae 
Iorga, a vorbit recent la Sibiu despre „Nicolae 
îorga, omul şi creaţia sa“.

Ca unul care a trăit atîta timp în preajma ma
relui nostru savant, conferenţiarul a scos în lu
mină o seamă de trăsături ale personalităţii lui
N. Iorga, dintre care reţinem cîteva şi pentru ci
titorii gazetei noastre.

De la început, conferenţiarul a arătat cum Ni
colae Iorga a iubit mult tineretul studios şi l-a 
instruit, ca nimeni altul, să-şi iubească şi să-şi 
slujească patria cu deosebită abnegaţie, cu un de
votament fierbinte- Dar Nicolae Iorga, ca mare 
învăţat, n-a aparţinut şi nu aparţine numai po
porului nostru, ci întregii omeniri, a cărui istorie 
o cunoştea mai bine decît oricine.

Titanul care a fost Nicolae Iorga — a accen
tuat conferenţiarul — s-a vădit din plin încă din 
fragedă copilărie. La 5—6 ani vorbea franceza, 
germana, citea latina, citise literatura clasică fran
ceză, încît îi uimea pe toţi din jur.

Acest fiu al Botoşanilor, de unde a ţîşnit şi Mi
hail Eminescu şi George Enescu, a devenit un 
uriaş geniu, de un optimism robust, de o comba
tivitate plină de săgeţi, dar în acelaşi timp de o 
timiditate izbitoare, care l-a făcut extrem de sus
ceptibil. Ca licean, ca student, conferenţiar, profe
sor, Nicolae Iorga a fost în permanenţă ţinta 
unui complot, „complotul mediocrităţilor“, pe 
care le detesta cu multă tărie şi ironie proprie.

La 17 ani termină liceul şi-şi ia bacalaureatul 
în mod strălucit, făcînd pe reprezentantul Minis
terului Instrucţiunii, Nicolae Densuşianu, să se 
demită din comisia examinatoare, candidatul fiind 
prea extraordinar, cunoştinţele lui întrecînd orice 
limită. Apoi într-o singură sesiune a dat trei ani 
de facultate şi după licenţă se duce la Lipska

TELEGRAFUL ROMÂN

V O U  Al“
cu deosebire ca un îndemn al Mîntuitorului Hris
tos de a fi „făcători de pace“, lucrători ai păcii 
prin faptele noastre de fiecare zi-

Paralel cu „fericiţi sínt făcătorii de pace“, tre
buie să amintim aici şi un alt text din Sf. Scrip
tură, text ce cuprinde tot cuvintele Mîntuitorului 
Iisus Hristos, şi anume: „Să nu socotiţi că am 
venit să aduc pace pe pămînt; n-am venit să 
aduc pace, ci sabie“ (Matei 10, 34). Iar în a lt' 
loc citim. „Foc am venit să arunc pe pămînt şi 
cum aş dori să fie acum aprins“ (Luca 12, 49).

Pornind de la cuvintele acestea, cineva, de bună 
seamă în necunoaşterea înţelesului lor, ar putea 
aluneca în grea rătăcire. Astfel, ar putea spune 
că în loc să fim  sfătuiţi la pace şi bună înţele
gere, Mîntuitorul Iisus Hristos ne aţîţă la război. 
Oare nu zice El, că y,n-am venit să aduc pace pe 
pămînt, ci sabieI “. Da, însă aici nu este vorba 
de o sabie prin care să se verse sînge, de o armă 
pe care să o purtăm în război împotriva semeni
lor noştri. Doar cînd Sf. Apostol Petru a scos 
sabia, ca să lovească. în cei care veniseră să-l 
prindă pe Iisus, Mîntuitorul i-a spus limpede: 
„Petre, întoarce sabia ta la locul ei, că toţi cei 
ce scot sabia, de sabie vor pieri“ (Matei 26, 52). 
Deci Mîntuitorul Iisus Hristos ne vorbeşte de o altă 
sabie decît aceasta; El ne îndeamnă la o a'ltă luptă 
decît aceea plină de duşmănie; ne cheamă la o 
luptă împotriva patimilor de tot felul, împotriva 
minciunii, împotriva lăcomiei, a nedreptăţii, a asu
pririi şi exploatării omului de către om, împotriva 
leneviei şi trîndăviei, a urii şi a răutăţii, împo
triva păcatelor care strică dragostea şi pacea din
tre oameni şi popoare, care seacă bunăvoirea şi 
liniştea sufletească dintre om şi om. Pentru înfrî- 
narea unor asemenea porniri neomeneşti scrie şi 
Sf. Apostol Pavel că este cazul „să ne întărim, 
în Domnul şi în puterea tăriei Lui, să ne îmbră
căm în toata armura lui Dumnezeu ca să putem 
sta împotriva uneltirilor celui rău“ (Efeseni 6, 
10—11). Şi într-o asemenea luptă duhovnicească 
„să ne încingem mijlocul cu adevărul şi să ne 
îmbrăcăm cu platoşa dreptăţii, avînd picioarele 
încălţate cu nepregetare întru vestirea Evangheliei 
păcii. Dar mai presus de toate, să luăm pavăza 
credinţei, cu care vom putea învinge toate săge
ţile aprinse ale vicleanului. Să luăm şi coiful mîn- 
tuirii, sabia Duhului, care este puterea lui Dum
nezeu“ (Cf.  Efeseni 6, 14—17). Iar lingă acestea 
să mai adăugăm „rugăciunea şi cererea“ (Efeseni 
6, 18).

Dacă Mîntuitorul ne mai zice: „Foc am ven it ' 
să arunc pe pămînt!“, aceasta nu înseamnă un foc

şi-n alte centre mari unde-şi perfecţionează stu
diile, iar la 23 de ani este numit profesor uni
versitar la catedra de istorie universală din Bucu
reşti.

Nicolae Iorga a fost un creer fenomenal, po
seda o memorie uluitoare, 04 o putere de muncă 
uriaşă: dormea numai 2—3 ore pe noapte.

Setea lui de muncă şi de creaţie a fost colo
sală, multilaterală, scoţînd nenumărate studii is
torice, sute de documente din istoria patriei şi cea 
universală, de istoriografie vastă, de istorie a cul
turii umanităţii universale; a avu; timp şi răbdare 
să scrie şi teatru şi poezie, eseuri literare şi isto
rice, de istorie a tuturor popoarelor învecinate 
şi mai îndepărtate, Istoria imperiului otoman, încît 
marele reformator al Turciei, Atatürc, i-a fost 
prieten şi admirator. Opera lui tipărită însumează 
peste 2.500 volume, a ţinut peste 20.000 confe
rinţe în ţară şi străinătate, în capitale şi univer
sităţi străine, ca de exemplu la Sorbona, unde 
era deseori invitat. A fost singurul vorbitor liber 
la radio Bucureşti, chiar dacă era anunţat numai 
cu zece minute înainte.

Nicolae Iorga a fost un mare orator, depăşea 
oratoria academică a lui Titu Maiorescu. pe tu
multosul Delavrancea, pe învolburatul Octavian 
Goga. Oratoria lui era ca un mistuitor incendiu, 
era o scandare magică horaţiană, electrizantă, el 
simţind totdeauna o uluitoare apropiere de popor, 
de naţiunea noastră, care aici, la gurile Dunării, 
a oprit prin Mircea, Mihai şi Ştefan cel Mare co
tropirea pămîntului strămoşesc.

Nicolae Iorga a fost un munte, care, prăvă- 
lindu-se, a dat la o parte tot bolovănişul! Păcat, 
mare păcat că a avut cea mai năpraznică moarte, 
cél mai tragic sfîrşit datorită unor momente po
litice de isterie nebunească, trecute cu litere ne
gre în istorie.

N. G.
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care pîrjoleşte adăposturi omeneşti, care preface în 
mormane de cenuşă sate, oraşe şi chiar ţări, care 
lasă în urmă prăpăd şi fum, copii sărmani, vă
duve fără sprijin, bătrîni necăjiţi. Este vorba de 
focul care răscoleşte lăuntricul nostru spre împo
trivire la păcat, care ne încălzeşte la luptă împo
triva a tot ce e rău în fiinţa noastră, care ne de
termină la înlăturarea oricăror pricini ce duc la 
tulburarea păcii dintre oameni şi popoare; este 
focul care înmulţeşte la nesfîrşit dragostea de 
Dumnezeu şi de oameni, care spulberă patimile 
şi păcatele din noi şi ne face proprii spre a pri
mi în sufletul nostru duhul păcii, puterea de a 
lucra constructiv pentru adîncirea acestui duh şi 
între semenii noştri. Şi acest foc trebuie înteţit 
fără încetare, ca astfel să ne putem număra în 
ceata milioanelor de oameni care luptă cu încredere 
pentru tot mai binele omenirii, pentru pace, pro
gres şi prosperitate.

Pentru noi, credincioşii, „sabia Duhului“ este 
puterea care scoate răul din rădăcină; iar unde 
se întîmplă acest lucru acolo se adaugă şi „pu
terea lui Dumnezeu“ şi astfel se înstăpîneşte pa
cea (îacob 3, 17)-

Dar în scopul realizării păcii în lume este ca
zul să pornim cu noi înşine. Să trăim în bună 
pace în casa şi familia noastră, în satul nostru, 
în ţara noastră scumpă, ca astfel duhul ziditor de 
pace să se întindă şi mai departe. Este ştiut că 
pacea se reazimă şi pe dreptate. De aceea ni se 
cade a fi drepţi cu noi înşine şi cu aproapele nos
tru. Căci numai astfel am putea pătrunde înţele
sul cuvintelor: „Roada dreptăţii se seamănă în 
pace cu toţi cei ce lucrează pacea“ (îacob 3, 18).

*
Dar înstăpînirea păcii în lume este o îndato

rire general umană. Tocmai pentru acest motiv, 
întru realizarea ei ostenesc toţi 'oamenii de bine. 
Ostenesc în mod deosebit şi conducătorii Patriei 
noastre. Şi ei împlinesc acest lucru prin neîmpuţina
tele strădanii pe care le cheltuiesc în ţară şi peste 
hotarele ţării. în  vizite, întruniri, congrese etc., 
şi poartă solia păcii cu hotărîre şi adevărată dem
nitate. Nouă ni se cade să fim  alături de toate 
aceste strădanii, ca astfel să ne dovedim nu nu
mai fii buni ai Bisericii, dar şi cetăţeni vrednici 
ai scumpei noastre Patrii.

D. Călugăr

Sf. împăraţi Constantin şi Elena
Luna mai e vremea florilor. în  acest timp de 

primăvară, fînaţele, livezile, grădinile şi parcu
rile sínt pline de flori, fiecare cu gingăşia, forma, 
culoarea şi parfumul ei.

Calendarul bisericesc se aseamănă bine cu fru
moasa lună mai. Aşa după cum florile au felul 
lor, grupîndu-se în mai multe specii, şi calendarul 
ne prezintă în fiecare zi unul sau mai mulţi sfinţi, 
care la rîndul lor fac parte dintr-o ceată anume 
a sfinţilor. Din cînd în cînd sínt praznice mari 
şi alte sărbători, trecute în calendar cu litere 
roşii. Acestea sínt flori deosebite. Forma unei ase
menea flori ne arată viaţa sfîntului iar parfumul 
ei se împărtăşeşte sufletelor noastre prin învăţătura 
pe care această viaţă o lasă în urma sa.

în  luna mai se prăznuiesc şi Sf. împăraţi Con
stantin cu maica sa Elena. Sărbătoarea lor ne îm
bie să le cunoaştem faptele.

Viaţa împăratului Constantin e bogată în fa
cerea de bine. El a îngăduit libertatea religioasă 
a creştinilor din imperiul roman- în  vremea sa au 
încetat persecuţiile religioase, prin care au fost 
munciţi sfinţii mucenici. Tot atunci a început să 
se predice credinţa creştină la suprafaţă> nu în 
locuri ascunse ca în cele trei veacuri de la naşte
rea Domnului Iisus Hristos pînă la acest împărat, 
în vremea sa au fost clădite biserici, la care sluji
torii sfinţiţi săvîrşeau rugăciuni. Episcopii, preoţii 
şi diaconii erau liberi să discute şi să lămurească 
adevărurile de credinţă creştină.

Dar, în această libertate s-a ivit o erezie, o în
văţătură greşită despre Mîntuitorul Iisus Hristos. 
Cel ce a tulburat lumea cu erezia lui a fost Arie.

Pentru a se restabili adevărul, Sf. Constantin a 
convocat primul Sinod ecumenic, care s-a strîns la 
anul 325, în localitatea Niceea din Asia Mică. 
La acest sinod au luat parte 318 sfinţi părinţi din 
toată lumea creştină. Ei au compus primele şapte 
articole din Simbolul credinţei, în care sínt măr
turisite pe scurt adevăruri de credinţă, cu privire 
la învăţătura despre persoana Mîntuitorului nostru 
Iisus Hristos.

Aceasta este cea mai mare faptă a împăratului 
Constantin.

(Continuare în pag. 4-a) %

Nicolae Iorga văzut de colaboratori
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Biserică şi biserici
(Urmare din pag. 1)

se săvîrşesc toate slujbele şi mai ales Sfînta Li
turghie, numită la început „frîngerea pîinii“. Cea 
dinţii „frîngere a plinii“ după înviere a făcut-o 
însuşi Domnul Iisus Hristos în Casa din Emaus- 
Iar Sfinţii Apostoli şi cei 70 de învăţăcei în foi
şorul Cinei celei de taină din Ierusalim. în epoca 
primară, din cauza împrejurărilor grele de atunci, 
Sf. Liturghie şi celelalte slujbe se făceau prin case 
particulare, prin peşteri, prin poiene. printre şun
cile munţilor, prin catacombe (nişte tuneluri mari 
pe sub pămînt), prin templele păgîne părăsite şi 
pe mormintele sfinţilor mucenici. Abia pe la în
ceputul sutei a doua dăm de urmele unor biserici, 
de regulă clădite pe mormîntul unuia care şi-a 
vărsat sîngele pentru Iisus Hristos. După anul 
318 cînd credinţa creştină a ajuns religie de stat 
în imperiul roman, creştinii s-au luat la întrecere 
în zidirea de cît mai multe şi mai arătoase bise
rici. Din întrecerea aceasta nobilă întru slava' lui 
Dumnezeu au răsărit fel de fel de forme de clă
diri. Formele acestea devenind caracteristice pentru 
bisericile lui Hristos, au creat stiluri. S-a impus 
stilul bizantin, al cărui model a ajuns biserica 
Sfintei Sofii din Constantinopol, socotită una din 
cele şapte minuni ale evului mediu (sfinţită la anul 
537 pe timpul marelui împărat Justinian). A- 
ceastă minunată Catedrală se poate vedea şi as
tăzi, ea fiind transformată în muzeu. O imitaţie 
foarte izbutită a acestei biserici este Catedrala mi
tropolitană din Sibiu. Noi românii am creat un 
stil propriu pentru sfintele lăcaşuri-

Potrivit ideii ce-o reprezintă şi scopului urmărit, 
atît exteriorul — partea din afară, cît şi interio
rul — partea dinăuntru, au o anumită împărţire 
şi împodobire, fiind o icoană pămîntească a îm
părăţiei lui Dumnezeu. Forma de corabie a mîn- 
tuirii sau forma de cruce sínt cele mai des între
buinţate. Clădirea unei biserici se împarte de re
gulă în trei părţi principale: tinda (pronaos), 
naid (naos) şi altarul. în tindă şi naie, pe laturi, 
s-au aşezat stranele, care ne aduc aminte de locu
rile pe care şedeau Vipătarii care mînau corabia 
(atunci nu erau motoare). între strane, în dreapta, 
e una mai mare rezervată episcopului, care are să 
îndrepteze şi să ritmeze mişcările lopătarilor sau 
vîslaşilor. în biserică*se consideră lopătari toţi 
credincioşii. Intrînd într-o biserică ortodoxă ceea 
ce atrage luarea aminte şi mişcă inima e atmo
sfera, starea sufletească deosebită pe care ţi-o deş
teaptă interiorul. Te simţi cu* adevărat în casa, în 
familia lui Dumnezeu, învăluit în căldura dra
gostei şi milostivirii Celui Preaînalt. Cupola mare 
şi plafonul îţi amintesc cerul cu cei ce-1 împodo
besc. De sus, din cupolă, tronează Mîntuitorul, 
binecuvîntîndu-ne; ceva mai jos, privind la El se 
roagă pentru noi Maica Domnului cu Sfinţii în
geri. Pe stîlpij de sub cupolă uneori văzuţi, alte 
ori ascunşi în zidărie, se văd cei patru Sfinţi E- 
vanghelişti, stîlpii Bisericii. între cer şi pămînt 
(padiment), ne pilduiesc sfinţii, între diferite fapte 
şi scene din viaţa pămîntească a Domnului. Iar 
jos, pe padimentt, ne aflăm noi cei ce aşteptăm 
mîntuirea, ajutaţi de Cuvintele vieţii şi de harul 
dumnezeiesc şi al dorinţei noastre de sfinţire. în 
felul acesta avem în faţa noastră icoana întregii 
Biserici de la întemeierea ei pînă azi. Ne simţim 
cu adevărat fraţi între noi şi fii ai lui Dumnezeu. 
Ce alt lăcaş de închinare, ce altă adunare îi poate 
lua locul? Orice bisericuţă de-a noastră ne învă
luie într-o căldură tainică şi ne uneşte într-un lanţ 
neîntrerupt cu toţi înaintaşii noştri, care s-au în
chinat în ea, cu părinţii, moşii, strămoşii, străstră- 
moşii, pînă departe în negura veacurilor. Devenim 
una cu ei ! Ce duioşie copleşitoare şi binefăcătoare !

în ceea ce priveşte rugăciunea obştească, co
mună în bisericile noastre străbune, participarea 
noastră la sf. slujbe este mult grăitoare următoa
rea istorioară. Un om oarecare n-avea nici lemne 
pentru foc, nici untdelemn pentru opaiţ, dar a- 
vea un vecin bun. S-a dus la acesta şi i-a cerut un 
vătrar cu jar. A primit- întors acasă, ce şi-a zis? 
Dc-i pun grămadă pe vatră se sting prea repede 
şi n-au lumină. I-a înşirat unul cîte unul pe mar
ginea vetrei. Urmarea a fost că s-au stins şi nu 
i-au putut da nici căldură, nici lumină. Aşa se 
întîmplă şi cu rugăciunea făcută numai acasă. 
De la o vreme rămîne fără putere, pe cînd în bi
serică rugăciunea în comun încălzeşte şi luminează 
inima fiecăruia, învăluindu-ne aceleaşi simţăminte 
pe care le avea autorul sfînt de demult cînd 
spunea: „în biserica măririi Tale stînd, în cer ni se 
pare că stăm“!

în vorbirea noastră deci, cuvîntul „biserică“ 
are două înţelesuri şi anume acela de instituţie,
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Sf. împăraţi Constantin şi Eleni
(Urmare din pag. 3)

Maica sa, Sf. Elena, prin învăţătură bună dată 
fiului ei, a crescut un sfînt. Gîndurile lui cele 
bune au fost izvorul cel limpede al faptelor sale, 
al trăirii în sfinţenia vieţii. Minat de un dor lă
untric, a plecat la Ierusalim, unde, după trei sute 
de ani de la răstignire, a pus să se caute Sf. Cruce 
pe care a fost răstignit Mîntuitorul. Găsind-o, 
a înălţat-o pentru închinarea creştinilor din vre
mea aceea.

Pentru faptele lor mari, aceşti Sfinţi sínt soco
tiţi vrednici de cinstire „întocmai cu Apostolii“.

Din istorisirea acestor fapte se desprinde pentru 
noi — ca miros de bună mireasmă duhovnicească — 
îndemnul de-a păşi şi noi pe urmele Sf. Constantin 
şi Elena.

Si cum oare le putem urma pilda?
Ca să ne putem asemăna cu Sf. Constantin cel 

Mare, avem datoria de a păstra credinţa neschim
bată „întru una sfîntă sobornicească şi apostolească 
Biserică“. Aceasta însemnează a ne lăsa călăuziţi 
pe calea trăirii religioase de preoţii care au învă
ţat şi cunosc adevărurile de credinţă neschimbate, 
aşa cum sínt ele în Sf. Scriptură şi în Sf. Tra
diţie. Nu oricine poate citi şi înţelege fără greşală 
cele scrise în cărţile sfinte. Unii oameni grupaţi 
în mici culte religioase, nerecunoscute de rîndui- 
rea socială pentru abaterile lor, — după cuvîntul 
Mîntuitorului (Mt. 22, 29) — „se rătăcesc neştiind 
scripturile“. Aceştia prin greşeli de interpretare 
tulbură atît viaţa religioasă cît şi pacea socială. 
In faţa lor se cere să avem pilda lăsată de Sf. 
Constantin, să alergăm la sfatul preoţimii, pentru 
lămurirea adevărului de credinţă.

Sf. Elena, ne rămîne călăuză pe calea ce duce 
către orice faptă bună, faptă săvîrşită din dorinţa 
de binefacere, care poate sta în ajutorul tuturor. 
Din orice bine făcut izvorăşte şuviţa cristalină a 
mulţumirii de conştiinţă. Fără osteneală în dărui
rea de sine nu se dobîndeşte plăcerea vieţii.

Cele de mai sus se cer împlinite, spre mulţumi
rea noastră sufletească.

lată cum putem admira —. în luna mai — o 
prea frumoasă floare duhovnicească în sărbătoa
rea Sf. Împăraţi Constantin şi Elena.

Pr. I. Buta

f Profesorul Ion Colan
în ziua de 24 aprilie 1969 a încetat din viaţă 

profesorul Ion Colan, directorul Arhivei-Biblio- 
tecii şi Muzeului bisericii „Sf. Nicolae“ din Scheii 
Braşovului. O moarte fulgerătoare a rupt firul 
vieţii acestui cărturar de seamă din oraşul de la 
poalele Tîmpei.

Profesorul I. Colan s-a născut în anul 1902, în 
Bran, dar făcea parte dintr-o familie cu obîrşie 
din Araci, care a dat Bisericii şi ţării pe mitro
politul Nicolae Colan.

După terminarea liceului „Andrei Şaguna“ din 
Braşov, urmează cursurile Facultăţii de litere şi fi
lozofie din Bucureşti, iar teza sa de licenţă: „Viaţa 
şi opera lui Ion Barac“ indica pe viitorul cercetă
tor al trecutului nostru cultural.

Din anul 1926 şi pînă la sfîrşitul vieţii desfă
şoară o activitate prodigioasă de cercetător, de
venind iniţiatorul, sprijinitorul şi organizatorul 
multor aşezăminte culturale din Braşov.

între anii 1926—1952 este secretar şi director 
al Bibliotecii „Astra“ Braşov. în cadrele acestei 
asociaţiuni de cultură a poporului român a înde
plinit pe rînd sau concomitent funcţiunile de: mu
zeograf, director de tipografie, director de cinema
tograf, redactor al „Gazetei Transilvaniei“, secre
tar de redacţie la revista „Tara Bîrsei“, activităţi 
pe care le-a îndeplinit cu multă rîvnă şi compe
tenţă. „

Lui i se daitoresc în mare măsură înfiinţarea pri
mei1 biblioteci publice în Braşov, devenită biblio-

de trup tainic al Mîntuitorului Tisus LIristos, ele 
totalitate a credincioşilor, care mărturisesc acelaşi 
crez şi se împărtăşesc cu aceleaşi Sf. Taine şi în 
acest caz. îl scriem cu literă mare (Biserică), pre
cum şi acela de clădire (biserică), în care mergem 
Duminică de Duminică şi sărbătoare de sărbătoare, 
în care, după Reîntregirea din 1948, ne adunăm 
astăzi toţi credincioşii români, rugîndu-ne îm
preună, ascultînd cu toţii cuvîntul luminat şi drept 
al Bisericii noastre străbune, Biserica Ortodoxă 
Română.

Gh. Maior

(Taxa poştală plătită în numerar)

f  Preotul Septimiu Slntoma
în ziua de 17 martie 1969, necruţătoarea moarte 

a curmat firul vieţii pămînteşti a preotului Sep- 
timiu Sín torna din parohia Blandiana, protopopia
tul Alba Iulia.

Născut în 25 mai 1905 în Secăşeni-Oraviţa, ca 
fiu al preotului Petru Sîntoma şi al preotesei E- 
lena, ila vîrsta de 9 ani rămîne orfan de tată. 
Şcoala primară o urmează în satul natal, iar stu
diile teologice la Blaj. în 1929 se căsătoreşte şi 
este hirotonit la Mănăstirea Prislop, pe seama pa
rohiei Crivobava-Timiş, în care păstoreşte vreme 
de 5 ani. Din 1934 şi pînă în ziua decesului a 
păstorit în Blandiana.

Unul din cei 38 de protopopi şi preoţi, care în 
1948 s-au făcut stegari ai acţiunii de refacere a uni
tăţii noastre bisericeşti, a fost şi preotul Septimiu 
Sîntoma. Dîrz şi hotărît pentru cauza sfîntă a Bise
ricii strămoşeşti, el n-a acceptat compromisuri. 
Sinceritatea, lui faţă de marele act. consfinţit la 
21 octombrie 1948, s-a putut constata de către 
toţi cei ce l-au cunoscut.

Prohodirea a fost săvîrşită în ziua de 20 martie 
1969 în biserica din Blandiana, de către un sobor 
de preoţi avînd în frunte pe P. C. prot. Victor 
Negrea-Alba Iulia, care în cuvîntul rostit cu acest 
prilej, după ce aduce mîngîiere familiei îndoliate 
pentru trecerea la cele veşnice a soţului, tatălui 
şi bunicului, evocă zilele lui octombrie 1948, cînd 
împreună cu preotul Septimiu a fost prezent la 
Cluj, Bucureşti şi apoi la Alba Iulia- Despre su
blimitatea lucrării preoţeşti, pe care a îndeplinit-o 
cu înaltă conştiinţă cel răposat, a vorbit C. pr. D. 
Oana-Săliştea. Psalmodiere duioasă au adus celui 
răposat preoţii: Roman Macarie- Balomirul de 
Cîmp, Virgil Bărbuleţ-Sărăcsău şi C. pr. pens. 
Ioachim Bărbosu-Acmar, precum şi cîntăreţii bi
sericeşti din Blandiana, Răcătău şi Bulbuc, cu care 
răposatul a servit ani mulţi la sf. altar.

în jurul catafalcului, cu inimi cernite de durere, 
s-au aflat: preoteasa Eugenia, fiul Eugen cu soţia 
Profila şi nepoata Monica; fiica Eugenia cu soţul 
loan şi nepoţii Ovidiu şi Monica şi fiica Elisabeta.

în dangăt duios de clopot, plîns de familie şi de 
credincioşii prezenţi în număr mare, rămăşiţele pă
mînteşti ale preotului Septimiu Sîntoma sínt aşezate 
în mormînt nou lingă biserica la al cărei sf. altar 
a servit vreme de,aproape 21 ani.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii!
Pr. D. O ana

teca „Astrei", azi Biblioteca Centrală a judeţului 
Braşov, care avea încă în anul 1952, 130.000 vo
lume.

Din anul 1952 pînă în clipa morţii a fost omul 
potrivit şi competent care a organizat şi condus Ar- 
hiva-Biblioteca şi Muzeul bisericii „Sf- Nicolae“ 
din Schei. Timp de 12 ani a pus în valoare como
rile de artă şi cultură românească de aici şi a făcut 
din ele un aşezămînt cultural de mare însemnătate 
pentru întreaga ţară.

Activitatea de cercetător şi de scriitor a prof.
I. Colan se întinde pe o arie foarte mare. Ea cu
prinde lucrări ştiinţifice din domeniul istoriei şi 
literaturii, studii şi documente din trecutul cultu
ral al Braşovului şi o bogată activitate ziaristică 
în coloanele „Gazetei Transilvaniei“.

„Casina Română“ din Braşov a găsit în prof.
I. Colan un priceput cercetător al activităţii ei de 
100 ani.

A publicat studii şi articole în diferite reviste 
dini ţară şi străinătate, de o ţinută ştiinţifică a- 
leasă, cu un caracter inedit, ceea ce a făcut ca 
unele din studiile lui să fie folosite ca izvoare 
pentru lucrări de -sinteză din istoria Transilvaniei.

în paginile revistei „Mitropolia Ardealului“, 
prof. I. Colan a publicat studii şi însemnări din 
arhiva bisericii „Sf. Nicolae“ din Schei.

Multe din lucrările sale sínt în manuscris, gata 
de tipar, ceea ce face ca pierderea lui neaşteptată 
să lase un gol şi mai mare.

Prin moartea prof. I. Colan, Braşovul a pierdut 
un mentor al vieţii culturale, un cercetător de pres
tigiu, un iniţiator şi organizator al multor aşeză
minte, o minte luminată şi o inimă de mare patriot.

*
Serviciul înmormîntării s-a săvîrşit în biserica 

Cuvioasa Paraschiva din Braşov, în ziua de 26 
aprilie 1969, de către un sobor de preoţi.

Viaţa şi activitatea lui au fost prezentate de 
prot. Dr- V. Cofnan, prot. Dr. Iuliu Işa, Dr. 
Valeriu Stinghe, prof. Teodorescu, prof. I. Micu, 
prof. Bălteanu, reprezentanţi ai instituţiilor cultu
rale din Braşov.

Odihnească în pace !
C. V .
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